

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ». Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в ежедневном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 2 декабря 2023 №225 (7670 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | Погрузка на сети ОАО РЖД второй месяц падает, несмотря на ожидаемый в декабре рост тарифов — 2

новости | Спрос на аренду недвижимости под гостиницы за год по итогам ноября вырос на 41% — 2

Обессиное расстройство

Участники министерской встречи констатировали плачевное состояние ОБСЕ

Единственными позитивными итогами заседания глав МИДов стран Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) стали решения о выборе Мальты в качестве страны-председателя, а также о временном продлении мандатов четырех руководящих лиц. Как заверил постпред США при ОБСЕ Майкл Карпентер, «это позволит сохранить организацию функциональной». Впрочем, такая оценка выглядит чересчур оптимистичной. На протяжении двух дней министры только и занимались тем, что констатировали факт глубокого кризиса (или даже «клинической смерти») ОБСЕ и спорили о том, кто в этом виноват. Точки соприкосновения при этом не просматривались.

Как всегда на подобных международных мероприятий, каждый из выступавших на двухдневной встрече в столице Северной Македонии городе Скопье говорил о своем. О наболевшем. Например, глава МИД Армении Араик Мирзоян сокрушался, что «при молчаливом согласии международного сообщества Азербайджан достиг своей давней цели — получить территорию Нагорного Карабаха без его армянского населения». А его азербайджанский коллега Джейхун Байрамов рассказывал о «последствиях агрессии Армении против Азербайджана».

Глава МИД Казахстана Мурат Нургелев рассуждал о важности обеспечения стабильности в Центральной Азии с учетом ситуации в Афганистане. А представительница самого Афганистана (в заседании участвовали не только члены ОБСЕ, но и страны-партнеры) говорила о неспособлении у нее на родине прав человека и о гуманитарном кризисе. Естественно, она представляла не правительство зашедшего в РФ движения «Талибан», а прежние власти страны (и это было заметно не только по речам, но и по внешнему виду — женщина была с непокрытой головой).

О том же — правах человека и гуманитарном кризисе, — но только применительно к КНДР, говорил в пятницу и другой приглашенный гость — представитель Южной Кореи. А израильский делегат (этот страна также не входит в ОБСЕ, но сотрудничает с ним) рассказывал о том, как его сограждана



Глава МИД РФ

Сергей Лавров уверен, что его западные коллеги «боятся любого честного разговора с фактами на руках»

ФОТО BORIS GRDANOSKI / AP

не живут под атаками со стороны движения «Хамас» (которое он назвал «худшим врагом палестинского народа») и что планируется делать с Газой.

Между тем была одна тема, которую так или иначе затрагивали все, — кризис ОБСЕ, давно парализовавший нормальную функционирование структуры. «ОБСЕ находится на аппарате жизнеобеспечения», — сказал, например, журналистам на полях заседания глава МИД Австрии Александр Шалленберг. По его словам, с момента ввода российских войск на Украину в феврале 2022 года и последовавшего кризиса организация была занята лишь тем, чтобы просто «держать голову над водой». Между тем министр уверен, что эта структура

будет незаменима по завершении украинского конфликта: «В будущем ОБСЕ нам понадобится больше, а не меньше».

О кризисе высказался в ходе пятничной итоговой пресс-конференции и глава МИД РФ Сергей Лавров. «Мы наблюдаем полную деградацию всего того, что было создано в ОБСЕ. Деградацию все-го, что было создано во всех трех измерениях безопасности: и в военно-политическом, и в экономическом и экологическом, и в гуманитарном и правозащитном», — сказал он. При этом Сергей Лавров возложил всю вину за эту деградацию на Запад. По его словам, заседание в Скопье позволило убедиться, что «западные коллеги не извлекли никаких уроков из своей прошальной линии на разрушение ОБСЕ» и упорно продолжают гнуть свою линию.

Кроме того, министр обвинил западных руководителей в нежелании искать выход из тупика:

«На этом мероприятии не было

ни украинского министра, ни министров Польши и стран Прибалтики. Уехал, как я понимаю, и Блинкен, и Боррель (госсекретарь США Энтони Блинкен и глава европейской дипломатии Жозеп Боррель). — „Б“) тоже. Почему это происходит? Они, наверное, считают, что тем самым подчеркивают свое намерение изолировать Россию. А я считаю, что они просто трясутся, боятся любого честного разговора с фактами на руках».

«Россия продолжает нарушать принципы ОБСЕ. Я присоединяясь к голосу своих коллег, которые призывают Россию прекратить нарушения основных принципов организации, но не уверен, что они (российские власти). — „Б“) готовы это услышать», — сказал, в свою очередь, помощник госсекретаря Джеймс О’Брайен, представивший на заседании Соединенные Штаты.

«Принципы ОБСЕ —уважение суверенитета и территориальной целостности, а также неприменение силы — должны стать основой

мира на европейском континенте. Россия попрала эти принципы, что привело к разрушительным результатам», — выступил в том же духе британский госминистр по вооруженным силам Джеймс Хиппи. И добавил: «Учитывая решающую роль ОБСЕ в привлечении России к ответственности, неудивительно, что они (власти РФ). — „Б“) продолжают предпринимать усилия по подрыву этой организации».

За два дня работы в Скопье было лишь два эпизода, когда участники проявили хоть какое-то стремление к поиску консенсуса. По итогам первого дня заседания стало известно о согласовании кандидатуры следующего председателя. Как ранее писал, «Б» (см. номер от 27 ноября), Москва блокировала соответствующую заявку Эстонии, а также предварительно отказалась поддержать и компромиссную заявку со стороны Мальты. Но в итоге возражения были сняты.

НОВОСТИ — С3

Государственный академический большой дирижер

Валерий Гергиев возглавил Большой театр

Смена власти в Большом театре произошла. На собрании коллектива Большого сотрудникам представили нового генерального директора, которым стал Валерий Гергиев. Создание некоей обновленной «дирижер императорских театров» или слияния Большого театра с Мариинским еще в какой-то форме, однако, не случилось: оба театра продолжат существовать независимо (по крайней мере в юридическом смысле), а Валерий Гергиев будет совмещать два разных руководящих поста. Комментирует Сергей Ходин.

В главном фойе Исторической сцены сбрасывалось примерно семьдесят человек. Перед ними в президиуме сидели за столом министр культуры Ольга Любимова, вице-премьер Татьяна Голикова, Валерий Гергиев и Владимир Урин. Госпожа Голикова, представлявшая правительство, выступила первым, сообщив, что Владимир Урин «написал заявление по собственному желанию» и что освободившуюся вакансию — согласно распоряжению, подписанному премьер-министром, — займёт шеф Мариинского театра. И в грустно-зволнованном тоне поблагодарила уходящего директора за десять лет работы и за спектакли, «которые вошли в золотой фонд российской культуры» (аудитория ответила аплодисментами).

Ольга Любимова, кратко отметив «большой совместный опыт» Министерства культуры и обоих театров, энергично заверила, что ведомство поддержит Большой «в этот легкий момент турбулентности». После чего слово перешло к Валерию Гергиеву.

На что высступление маэстро походило менее всего, так это на заранее отрепетированную «тронную речь» уже готовой программы действий. Дирижер оплошно назвал Галину Сергеевну Уланову «Галиной Семеновной», сказал, что Большим театром руководили «государственные мужи», но о будущем Большого высказался крайне общо: «Через какое-то время мы сможем познакомиться поближе... почувствовать, что от нас ждут как в Москве, так и во всей стране». Он побежал сохранять благополучие всей команды театра («Мы должны сделать все, чтобы люди не чувствовали себя недооцененными»), высказал надежду, что правительство и конкретно Министерство культуры будут оказывать Большому необходимую для этого поддержку. Несколько туманно дал понять, что на жизнь Большого распространяются «общие принципы», которые присутствовавшие известны по тому, как живет театр Мариинский. Предположил, что оба театра могут обмениваться постановками и гастролями.

культура — С4

Холодное вето двадцать третьего

Венгрия грозит заблокировать старт переговоров о вступлении Украины в ЕС

Чем ближе декабрьский саммит Евросоюза, тем сильнее закручивается интрига вокруг ожидаемого решения о начале переговоров с Украиной по поводу ее вступления в ЕС. Игру ломает Венгрия: премьер страны Виктор Орбан открыто выступает против, а 1 декабря заявил, что переговоры не должны стоять на повестке дня. Эксперты считают, что Будапешт может омрачить евроинтеграционный триумф Украины, но сам процесс не остановит.

С новыми заявлениями по поводу Украины Виктор Орбан выступил в эфире радио Kossuth 1 декабря — за две недели до встречи лидеров стран ЕС, на которой среди прочего должны быть приняты решения о финансовой помощи Киеву в размере €50 млрд, а также о старте переговоров с Украиной о вступлении страны в ЕС.

Ничего хорошего для украинских властей венгерский премьер не сообщил. Господин Орбан, ранее направлявший главе Евросовета Шарлю Мишелью письмо с критикой поддержки Украины, снова скептически высказался на этот счет. «Если мы не знаем, каковы будут последствия принятия Украины (в ЕС). — „Б“, то давайте даже не будем начинать разговор об этом», — отметил венгерский премьер. Вместо этого он предложил подумать о том, чтобы заключить с Киевом соглашение

о стратегическом партнерстве на пять лет, а потом уже решать, как быть дальше.

Напомним, решения в ЕС принимаются консенсусом. И если одна страна выступит против какого-либо предложения, оно не может быть принято. Этого шага опасаются в Киеве и Брюсселе. Шарль Мишель 27 ноября специально посетил Венгрию, чтобы убедить премьер страны не скрывать общеевропейские планы в отношении Украины как по поводу выделения ей финансирования, так и по поводу сближения страны с ЕС через переход к следующему этапу интеграции — переговорам о членстве. Виктор Орбан, впрочем, утверждает, что Будапешт даже не придется прибегать к праву вето, поскольку, говорит он, внутри Евросоюза отсутствует консенсус по украинскому вопросу.

Сложившаяся ситуация приковывает дополнительное внимание к предстоящему венгерскому саммиту ЕС. Издание Politico уже писало, что внутри Евросоюза рассматривают различные варианты «усмирения» Будапешта — вплоть до лишения его права голоса. Столица радикальный сценарий, правда, вызывает опасения на счет возможности дальнейшего раскола внутри Евросоюза.

НОВОСТИ — С3

Биткойн регуляторно дорожает

Курсы криптовалют растут в ожидании легализации правил игры

Курс биткойна 1 декабря обновил 19-месячный максимум и достиг отметки \$38,8 тыс. По мнению экспертов, нынешний рост связан с оптимизмом инвесторов относительно замедления темпов роста инфляции в США и возможным снижением ключевой ставки ФРС. Поддерживают положительную динамику и грядущие изменения в регулировании отрасли. В декабре биткойн имеет шансы протестировать уровень в \$45 тыс., прогнозируют аналитики.

По данным CoinMarketCap, курс биткойна 1 декабря обновил 19-месячный максимум на отметке \$38,2 тыс. К концу дня он несколько растянулся в цене, снизившись до \$38,2 тыс. Другие криптовалюты также росли в цене, хотя и более умеренными темпами. Ethereum (ETH) подорожал на 2,5% и приблизился к отметке в \$2,1 тыс. Cardano и Polygon, а также мемкены, включая Dogecoin и Shiba Inu, тоже участвуют в восходящем тренде.

Нынешний рост биткойна в основном связан с оптимизмом инвесторов относительно замедления темпов роста инфляции в США и возможным снижением ключевой ставки ФРС, считает региональный директор CommEX в России и СНГ Антон Торопцов. Это, по его словам, подтолкнет к росту рисковые активы, к которым относятся криптовалюты, и акции. Помимо этого, крипторынок ожидает роста в преддверии халвинга (плановое сокращение вновь выпускаемых монет) в сети биткойна, добавил эксперт. Подорожание биткойна может быть связано с растущими технологическими сложностями майнинга, заметил глава PR и коммуникаций в EMC Майк Львов.

Также в условиях усталости рынка от затяжной кризисом надежды инвесторов подпитываются и грядущими изменениями в регулировании отрасли, считает господин Львов. Несмотря на то что ужесточение регулирования приведет к дополнительным ограничениям как для пользователей криптовалют, так и для бизнеса, в целом это является благоприятной почвой для притока институциональных капиталов, указывает он. В частности, оптимизм инвесторов может вызывать возможное одобрение в США первого спотового биржевого фонда биткойна (ETF), говорит сооснователь ENRC Foundation Роман Некрасов. На крипторынке высока доля непрофессиональных различных инвесторов, отмечает Антон Торопцов, с чем связана отчасти высокая волатильность, поскольку участники рынка более подвержены эмоциональным покупкам и продажам актива, чем профессиональные трейдеры и инвесторы.

НОВОСТИ — С2

НАМ
трудно купить наши издания?
ВАЖНО
плохо доставляют подписку?
ваше
заметили ошибку в публикациях?
мнение
что-нибудь еще?
8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

